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THE MECHANISM OF STRATEGIC PERSONNEL
MANAGEMENT AT FOOD-PROCESSING ENTERPRISES

The article presents the improved theoretical and methodological approaches along with prac-

tical recommendations concerning the formation of a mechanism for strategic personnel manage-

ment at the enterprises of food industry, the realization of which would increase the level of labour

potential and would also strengthen competitive advantages.
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Постановка проблеми. Динамічний розвиток підприємств харчової про-
мисловості, високі темпи змін зовнішнього середовища та посилення конку-
ренції обумовлюють зростання ролі та значення персоналу як чинника підви-
щення конкурентоспроможності. Для виробників харчової продукції пробле-
ма формування персоналу, який би відповідав сучасним вимогам, був зацікав-
лений у зростанні продуктивності праці та досягненні цілей, є надзвичайно
актуальною.

Успішно протистояти впливу негативних чинників оточення і поліпшу-
вати ринкове становище дозволяє стратегія розвитку та взаємопов'язана з нею
кадрова стратегія. У зв'язку з цим виникає необхідність формування механізму
стратегічного управління персоналом, адекватного ринковим перетворенням.

Науково обґрунтована комплексна стратегія управління персоналом на
підприємствах харчової промисловості має стати основою при вирішенні всіх
кадрових питань: відбору відповідної чисельності працівників необхідного
рівня кваліфікації та освіти, їх адаптації та кар'єрного зростання, оцінки, сти-
мулювання, мотивації та розвитку.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомий внесок у розробку теоре-
тичних і практичних засад підвищення ефективності роботи персоналу зроби-
ли вітчизняні вчені: Г.Є. Бєсєдіна [1], Л.Н. Бондаренко [2], І.П. Булєєв [3],
Н.Л. Гавкалова [4], О.В. Григор'єв [5], Н.В. Дегтяр [6], А.В. Доронін [7],
А.С. Маловичко [8], С. Мокіна [11], В.В. Томах [9], Е.А. Хандий [10] та деякі ін.

Невирішені частини проблеми. Незважаючи на широкий спектр дослід-
жень, деякі аспекти стратегічного управління персоналом потребують подаль-
шої розробки та органічного інтегрування в загальну стратегію розвитку під-
приємств харчової промисловості. Так, дослідження стану кадрової політики
довело, що питанням формування цілеспрямованої концепції, політики та
стратегії управління персоналом не приділяється достатньо уваги. Це негатив-
но позначається на ефективності використання трудового потенціалу.

Метою дослідження є удосконалення теоретико-методичних підходів та
розробка практичних рекомендацій щодо формування механізму стратегічно-
го управління персоналом на підприємствах харчової промисловості, реалі-
зація якого забезпечує підвищення рівня трудового потенціалу та посилення
конкурентних переваг.

Основні результати дослідження. Головною продуктивною силою будь-
якого суспільства є персонал, який у ринковій економіці стає стратегічним
чинником успіху підприємств харчової промисловості. Кардинальні зміни
уявлень про роль персоналу в діяльності виробників харчової продукції прояв-
ляються у розвитку таких процесів та понять, що їх відображають, як «робоча
сила», «трудові ресурси», «працездатне населення», «людські ресурси», «тру-
довий потенціал», «персонал» тощо.

Узагальнення теоретичних положень уможливило визначення персоналу
як сукупності всіх зайнятих працівників, які беруть участь у господарській
діяльності та вирішальною мірою визначають конкурентоспроможність під-
приємств харчової промисловості. Нами доведено необхідність урахування
особливостей ментальності українського робітника (орієнтація на колекти-
візм, взаємодопомогу, патріотизм, трудовий героїзм) при використанні зару-
біжного досвіду ефективного управління персоналом.

Пріоритети стратегічного управління персоналом обумовили вибір кон-
цепції, мети, принципів та суті кадрової політики, за допомогою яких можли-
ва розробка та реалізація стратегії управління персоналом. Системний підхід
до управління персоналом дозволив розробити концептуальну схему меха-
нізму стратегічного управління персоналом підприємств харчової промисло-
вості.

Стратегія управління персоналом на підприємствах харчової промисло-
вості є цільовою комплексною програмою ефективного використання людсь-
ких ресурсів для досягнення стратегічних цілей та набуття конкурентних пе-
реваг в умовах нестабільного зовнішнього середовища. Її елементами є: мета
діяльності та система планування, економічні показники результативності та
досягнення цілей, ставлення вищого керівництва та організаційна структура
служб управління персоналом.

Побудова гнучкого та адаптивного механізму стратегічного управління
персоналом повинна ґрунтуватися на загальній економічній стратегії, вико-
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ристанні найбільш оптимальних технологій та методів роботи з персоналом
[1].

Стратегія управління персоналом на відміну від управління іншими еко-
номічними ресурсами потребує особливих методів і технологій формування,
оцінки, мотивації та розвитку персоналу, що цілеспрямовано мотивують
робітників до високопродуктивної праці та забезпечення конкурентних
переваг.

Механізм стратегічного управління персоналом на підприємствах харчо-
вої промисловості націлений на досягнення таких результатів: формування
персоналу необхідного професіонально-кваліфікаційного рівня за умов опти-
мізації витрат; підвищення ефективності використання персоналу; стабіліза-
ція колективу на основі врахування інтересів працівників і працедавців, фор-
мування та управління корпоративною культурою; формування більш високо-
го рівня мотивації високопродуктивної праці; підвищення внутрішньої та зов-
нішньої привабливості підприємств як працедавця.

Зарубіжний та вітчизняний досвід у сфері стратегічного управління пер-
соналом дозволяє сформулювати умови його ефективності на підприємствах
харчової промисловості: урахування специфічних особливостей галузі та
конкретного виробника; адаптивність до змін внутрішнього та зовнішнього
середовищ; комплексний характер системи управління персоналом; відповід-
ність стратегії управління персоналом концепції стратегічного розвитку;
забезпечення необхідного рівня стабільності ключових елементів системи
управління персоналом; забезпечення багатопланового впливу на об'єкт
управління: використання максимально широкої номенклатури адміністра-
тивних та економічних методів.

Підвищити рівень конкурентоспроможності підприємств харчової про-
мисловості можливо за умов посилення уваги до проблем у кадровій сфері та
переходу до стратегічного управління персоналом. Нами обґрунтовано необ-
хідність діагностики стратегічного потенціалу підприємств харчової промис-
ловості.

Підприємства харчової промисловості з високим рівнем стратегічного
потенціалу переходять до розробки стратегії управління персоналом, помір-
ний рівень потребує проведення роботи стосовно кожного напряму діяльності
за такими рекомендаціями: підвищення ефективності управління діяльністю;
підвищення ефективності управління персоналом; підвищення ефективності
управління маркетингом.

Проведений аналіз стану підприємств харчової промисловості дозволяє
визначити їх стратегічні цілі як: розробку та реалізацію корпоративної страте-
гії прибутку, що сприяє закріпленню позицій на існуючому ринку та максимі-
зації прибутку на основі виробництва, реалізації добре зарекомендованої про-
дукції; забезпечення необхідного рівня фінансових показників; проведення
кадрової політики, яка забезпечить виробників кваліфікованим персоналом,
зацікавленим у досягненні високих результатів. Формування системи страте-
гічного управління персоналом допускає внесення суттєвих змін до цілей,
функцій та організаційної структури існуючої системи управління персона-
лом.
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Висновки. Формування механізму стратегічного управління персоналом
на підприємствах харчової промисловості як всебічно обґрунтованої сукуп-
ності взаємоузгоджених компонентів засноване на поступовому русі від кон-
цепції та принципів управління персоналом до кадрової політики, а від неї –
до розробки стратегії управління персоналом. Побудова та реалізація гнучкого
механізму стратегічного управління персоналом на підприємствах харчової
промисловості дозволить більш ефективно використовувати людський потен-
ціал у рамках загальної стратегії розвитку. 
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